

精雕一朵花 飘香一座城

丁香元素文创产品定格春天的哈尔滨

■本报记者 于博洋文/摄

正值一年一度丁香季,淡紫染上枝头,一派烂漫、一城柔情。哈尔滨的“春季限定”名片丁香花引得众多游客慕名而来。除了美景尽收眼底之外,不少游客还会选择购买丁香元素的文创产品,把春天的哈尔滨带回家,让丁香“常开不败”。



2.0版丁香花香薰片。



丁香花冰箱贴。

A “开江礼盒”火爆全网 网友留言“也想要同款”

记者在道里区友谊路399号报业大厦一楼的首家亚冬会官方特许旗舰店内看到,络绎不绝的市民游客前来选购纪念品,包含丁香元素的文创产品尤其吸引眼球。

记者了解到,丁香季期间,哈尔滨日报社文创设计的丁香主题文创产品一经推出,就收获大批粉丝,丁香花香薰片、丁香元素皮质活页盖章本等系列文创产品成为游客争相购买的伴手礼。文创设计师张寒霜介绍,4月中旬,哈尔滨日报社文创团队设计、定制的“哈尔滨开江礼盒”火爆网络,网友的开箱视频点击量超高,很多网友留言“也想要同款!”

B1 精雕细琢打造2.0版 丁香花香薰片成为爆款

“哈尔滨开江礼盒”中的一款丁香花香薰片,是目前销量最高的丁香主题文创产品,它正是为了配合5月的丁香季特别推出的。张寒霜说:“‘哈尔滨开江礼盒’推广之后,反响特别好,很多网友是看过视频后特意过来找,都是十盒八盒地买,很快第一批1600多件就售罄了。现在刚刚上市的是丁香花香薰片2.0版本。2.0版本香味更久,能持续一年左右。产品外包装优化了丁香花的图案,增加了丁香花的介绍和英文的注释,便于来哈观展的亚冬会的国外友人选购。”

“这款产品的味道很吸引人,现在市面上关于丁香味道的产品不多,原料中真正用到了丁香的非常少。我们精挑细

选了数家供应商,挨个对比实验后,选择了这款,最大限度还原了丁香真实的香味。”张寒霜介绍,“丁香花香薰片的外形,我们一共设计了三款不一样的图案,反复衡量整体的形状是规则的还是不规则的,挂件是双色的还是单色的,配绳的材质……最终选择了这款单色的挂件。因为市面上双色的挂件比较普遍,单色的较少,边缘花朵和枝叶的异型设计,让人一眼看上去很特别,会留下深刻印象。”

从精雕细琢设计图到建模再到打样,设计团队耗时一个多月,在开江文化周前夕,第一批丁香花香薰片正式面市,成为为首届开江民俗文化周设计、定制的“哈尔滨开江礼盒”中的重要成员。



丁香元素印章本。

C1 盖章本、冰箱贴……“哈尔滨礼物”再添新成员

继丁香花香薰片热销之后,哈尔滨日报社文创团队陆续推出多款包含丁香元素的文创产品,皮质活页盖章本就是另一个爆款。这款盖章本的外皮是皮质的,封皮上有凹印工艺打造出的丁香元素和很多哈尔滨地标性建筑的图案,中间镂空的部分,显示出由众多建筑组合而成的“哈尔滨”字样,各个颜色产品都很抢手。

另外,一款丁香亚克力流麻冰箱贴即将上市。轻轻摇动,就能看到丁香花瓣从哈尔滨火车站的主体大楼前缓缓飘落的浪漫情景。“目前这款产品还在反复打样中,我们想把最优秀的产品投放市场。”

张寒霜介绍,目前店内还有一款新上市的渐变色印章,它汇集了“丁香+亚冬会+哈尔滨大剧院+音乐公园”等当下热门元素,正好长在集章爱好者的审美点上,众多外地“章友”们特意用它而来。

接下来,还有许多丁香主题的文创产品陆续面市,丁香花徽章等文创产品已纳入后续创作的计划中。另外,市民游客除了可以到店选购,还能通过小红书App收到“哈尔滨礼物”上新推文,也可以在“哈尔滨礼物”微信公众号预约购买店内文创产品,把“尔滨”独有的浪漫、亚冬会的惊喜打包带回家。

哈尔滨成为年度“美好焕新”城市

2023-2024年度《中国美好生活大调查》发布

本报讯(本报记者)5月21日晚,2023-2024年度《中国美好生活大调查》发布,哈尔滨成为年度“美好焕新”城市。

《中国美好生活大调查》是由中央广播电视总台、国家统计局、中国邮政集团有限公司、北京大学国家发展研究院在2006年联合发起。这项调查活动已经持续18年,每年对全国150多个城市,300多个县的10万家庭进行入户问卷调查,是迄今为止全球最大规模的

民生感受型调查。

《中国美好生活大调查》发布了多组热点指数。从消费看中国,2024年旅游又一次站到了中国人消费意愿榜首,有三分之一以上的人打算在旅游方面增加消费,选择比例达到了五年来的最高点。天水、开封、延边、哈尔滨、淄博成功出圈,焕发出新的活力,成为年度“美好焕新”城市(城市均以首字母笔画排序),也是2024年人们旅游最向往的打卡城市。

机场变身音乐厅 民乐点亮城市窗口

哈尔滨歌剧院民族乐团演奏家在哈机场驻场演出

本报讯(记者 于博洋)5月21日上午,哈尔滨太平国际机场满是为行色匆匆的旅客,随着笛子奏出悠扬的乐曲,耳熟能详的《太阳岛上》响起,旅客的目光纷纷被哈尔滨歌剧院民族乐团吸引。21日和22日,演奏家们连续两天在机场贵宾楼和航站楼,为市民和旅客献上以“音乐如影随形”为主题的机场驻场演出。

上海来哈出差的旅客孙先生刚抵达太平国际机场,就被美妙的音乐吸引了:“这就是那首熟悉的《太阳岛上》,令人欣喜的是乐曲居然被改编成了民乐的演奏方式,太有创意了。”“太美了,这就是哈尔滨!”一位第一次来哈尔滨的山东游客说:“我也是乐迷,第一次在机场看到这样的演出,气氛太好了,有些感动!”

为契合机场演出环境和旅客需求,哈尔滨歌剧院民族

乐团挑选演出曲目,包含《浪花里飞出欢乐的歌》《莫斯科郊外的晚上》《我和我的祖国》等,在哈尔滨的窗口展示文化之美,引得中外游客纷纷举起手机。旅客王女士办好登机牌却不急着安检,她说自己是哈尔滨人,离开家乡在外打拼多年,她深为家乡这种随处可见的艺术气息折服:“我喜欢音乐,上大学时常听音乐会、看芭蕾舞表演。在哈尔滨,哪怕你没空走进剧场,也随时会与高雅艺术不期而遇。”

哈尔滨歌剧院演出营销中心主任姜锦秋介绍,太平国际机场作为连接哈尔滨与世界的桥梁,每天都有大量中外旅客穿梭其中。为了让这些旅客能够在短暂的停留中感受到哈尔滨的文化魅力和艺术氛围,乐团特意挑选了经典曲目和优秀作品,展现哈尔滨“音乐之城”的包容性和多样性。

提供“一站式”产融服务 助力企业融资超26亿元

龙哈智能产融综合服务平台获“优秀模型”奖

本报讯(记者 刘首辰)近日,“科技产业金融一体化”专项路演暨国家产融合作平台上线三周年交流活动在石家庄正定召开。会上举办了首届产融合作数据模型算法大赛颁奖仪式,哈市龙哈智能产融综合服务平台荣获大赛“优秀模型”奖。

国家产融合作平台自上线以来,始终致力于为企业提供高效、便捷的融资服务,有效促进了金融资本与实体经济的深度融合。哈尔滨市工信局作为唯一城市平台政府用户代表,进行了经验交流发言。哈尔滨市自2020年获批国家产融合作首批试点城市以来,不断创新金融产品和服务模式,通过采取深化金融支持助推产业转型升级、发挥平台作用大力服务实体经济、完善沟通机制、拓宽普惠贷款规模、抢抓示范契机、构建产融合作生态等有力措施,推动产业与金融机构良性互动,为哈

尔滨市经济高质量发展提供了强大助力。

哈市通过政府引导、市场化运营,全力打造龙哈产融云平台,为企业提供“一站式”产融服务。截至目前,平台已助力哈市中小企业获得贷款超26亿元,并与25家金融机构深度合作,发布金融产品63个,为467家人驻企业提供数据智能诊断服务,智能化评审额度达60余亿元。

下一步,哈市将不断健全产融工作机制和政策支持体系,创新金融产品,促进产融对接。同时,继续依托龙哈产融云平台的模型算法优势,针对中小企业数字化转型、工业企业技术改造及设备更新和消费品以旧换新的融资需求,推出“数转智改贷”“数据资产贷”“技改贷”等更多定制化、个性化的金融产品,推动产融合作不断迈向深入,推动哈尔滨市经济高质量发展。

注入发展新活力 打开实践新思路

哈市举行高中生物学教师专业发展实验教学研究培训

本报讯(记者 杨秉 天伟)5月21日,哈市高中生物学教师专业发展实验教学研究培训在哈尔滨市第二十四中学举行,近百名哈市各校优秀教师及外地市教师代表参加培训。

本次培训由哈尔滨市教育研究院高中教研部主办,培训内容涵盖微量可调移液器的使用、DNA片段的扩增、琼脂糖凝胶电泳及结果观察分析等多个方面,旨在帮助高中生物学教师进行实验实操培训,提升他们的实验技能和实验教学组织能力。

此次培训不仅为高中生物学教师的专业发展提供了有力支持,也为推动全市生物学实验教学的发展注入了新的活力。市教育研究院高中教研部将继续组织系列培训活动,包括实验技能的提升、创新实验方法的研讨及教学案例的分享等。同时,鼓励老师们积极参与到课程改革中来,将理论与实践相结合,不断提高自身的专业发展水平,从而推动哈市高中生物学教育的高质量发展,为培养更多具有创新精神和实践能力的生物学人才贡献力量。

关爱遇到的每一位有困难老人,带领近千名志愿者活跃在哈尔滨的大街小巷——

62岁程彦波 爱心27年“不关机”

■本报记者 张爱民 许璇文/摄

“这么忙怎么又来看我,还买了这么多水果……”5月7日下午4时许,穿过丁香花盛开的街道,当手提着水果的程彦波走到南岗区砖街2号的一户房门前时,左臂缠着绷带打着石膏的王大妈十分激动地迎出门来,伸出右手拉住程彦波,满脸的笑容宛如盛开的花。

程彦波,今年62岁,是南岗爱心志愿者联盟主任、秋林商圈志愿服务站副站长。她个子不高,瘦瘦的身体里像是装着马达,登记新报名的志愿者、安排培训、策划联系志愿项目、给近千名志愿者分派时长,千头万绪的工作让她经常忙到晚上十一二点钟。但这只是她工作的一部分,为社区困难家庭及空巢老人操心奔波也是她生活的常态。

扶危助困 个人手机24小时畅通

4月28日下午4时许,程彦波与志愿者参加迎亚冬会文艺演出彩排后坐地铁回家,在地铁哈工大站出口发现一位老人摔倒,程彦波急忙跑上前去扶老人。摔倒的王大妈年近七旬,左手受伤,老人感觉自己没事儿,回家敷点膏药就行了。可是身为国家级社会体育指导员的程彦波查看后认为,老人疑似摔骨折了,便劝其到到医院拍片检查,果然医生诊断老人腕部骨折。下午5时许,惦记着王大妈,程彦波处理完工作后又跑到医院探望老人。

平时一有空闲,懂心理疏导的程彦波就跑来和大妈聊天、缓解老人的伤痛,她还告诉老人自己的手机24小时不关机,有事可以随时联系她。程彦波说,现在社区许多空巢老人都知道她的手机24小时



程彦波带领团队成员开展志愿服务。

不关机,遇到困难打个电话,她一准到。

8年关爱 助困境女子跨越生命寒冬

程彦波退休12年来,帮助过的困难家庭和老人多得没法统计,但有一个人程彦波记忆深刻,因为这是她帮扶时间最长、目前仍在帮扶中的一位。

志愿者队伍中有个叫兰子的女子孩子早亡,中年丧夫。没有正式工作的兰子与第二任丈夫婚后不几年,丈夫就瘫痪在床,家中还有80多岁患癌老母亲需要照顾。面对一次次打击,兰子心情抑郁、沉默寡言,还曾一度想不开做出过激行为。她的变化引起了程彦波的关注。得知了兰子家的情况,程彦波和队员们经常陪伴在兰

子身边,和她聊天,志愿活动也都拉着她参加。慢慢地,兰子愿意和队友交流了,人变得开朗了,脸上也有了笑容。

过年过节时,程彦波还带着队员到兰子家包饺子,8年来,兰子一家跟程彦波的团队成员们处成亲人一样,兰子也成了志愿者中的一员。

大爱无边 27年带动近千名志愿者

在外面风风火火,可在家里像个“受气包”。程彦波说,退休后她着手组织健身队时,家里人都很不理解。逢年过节,别人在家吃团圆饭,她却带领队员四处健身、参加演出比赛。自己还经常搭钱为团队买音响、演出舞蹈服和道具等用品。

微光成炬 我身边的文明故事

文明故事征集热线:15645100388



扫“冰城+”二维码 参与活动



扫新闻晚视频号二维码 参与“文明短视频挑战”